
 
 
 
 
 

Jahreshauptversammlung 
Freitag, 22. April 2022 

19 Uhr – Keller Christuskirche  
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1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 

1.1 Begrüßung 
Stefan begann die Jahreshauptversammlung mit einer Begrüßung. Besondere Gäste waren Pfarrer 
Hannes Kühn mit seiner Familie. Entschuldigen ließ sich der erste Bürgermeister und CVJM-Mitglied 
Christian Porsch, sowie Wolfgang Hübner. Teilnehmer:innen von Nah und Fern haben sich im Keller 
der Christuskirche versammelt oder waren über Zoom online zugeschalten. Teilgenommen haben: 
 
 

• Stefan Steininger 

• Daniel Brehm 

• Edel Neiß 

• Lion Böhmer 

• Robin Goodwyn 

• Tobias Graf (online) 

• Volker Hammon (online) 

• Magdalena Engelbrecht (online) 

• Ruth Brehm 

• Hannes Kühn 

• Andrea Kühn 

• Marlene Kühn 

• Kimi Böhmer 

• Micha Brehm 

• Elia Brehm  

• Joachim Brehm  

• Daniela Schmidt (online) 

• Corinne Bundscherer (online) 

• Patrick Reiß 

• Lukas Brehm 

• Stefanie Witzgall 

• Elisabeth Goodwyn 
 

 
  

1.2 Feststellung der Beschlussfähig 

Die Versammlung war gemäß § 10 Absatz 5 der Satzung beschlussfähig, Mitglieder wurden fristgerecht 
geladen. Anschließend wurde gemeinsam gesungen. Stefan hielt eine Andacht, nach der wieder ein 
Lied gesungen wurde.  

 
 

2 Genehmigung der letzten Niederschrift vom 07.02.2020 

Das Protokoll der letzten JHV wurde auf die Homepage des CVJM Speichersdorf geladen und konnte 
so von allen Teilnehmer:innen eingesehen werden. Anmerkungen dazu waren: 

• Rechtschreibfehler: „Gesunden“ (eigentlich „gesungen“) 

• Rechtschreibfehler: „Elisa“ (eigentlich „Elias“) 

Stefan stellte den Antrag, die korrigierte Niederschriften zu genehmigen. Der Antrag wurde einstimmig 
angenommen.  
 

  



3 Bericht des Vorsitzenden 

3.1 Aktuelle Mitgliederzahlen 

Im Jahr 2022 konnte der CVJM Speichersdorf 171 Mitglieder verzeichnen. Darunter waren 137 wahl-

berechtigte und 34 minderjährige Mitglieder. Im Bereich der minderjährigen Teilnehmer wäre noch 

weiteres Wachstum wünschenswert. Die Gemeinde ändert vermutlich ihr Bezuschussungswesen, wo-

für die Zahl der minderjährigen Mitglieder ein Faktor sein soll. Zudem finanziert sich der CVJM Spei-

chersdorf über seine Mitgliedsbeiträge. Ausnahmen werden selbstverständlich gemacht, wenn die 

Mitgliedschaft finanziell nicht stemmbar ist.    

 

3.2 Rückblick auf 2021  

Stefan gab den Anwesenden einen kleinen Rückblick über das letzte Jahr. Er erzählte, dass das zweite 

Jahr des Vorstandes geprägt wurde durch Corona. Es wurden viele Angebote im Herbst wieder abge-

sagt, umgestaltet oder online durchgeführt. Es gab viele gute Ideen, jedoch sind Motivation und der 

Schwung der Mitarbeiter durch das zweite Corona-Jahr verloren gegangen, verständlicherweise.  

Es gab trotzdem viele schöne Aktionen und Gründe, um dankbar zu sein:  

 

CVJM Speichersdorf 50-jähriges Jubiläum  

Über das 50-jährige Jubiläum sprach Ruth. Das Thema des Jubiläumswochenendes war „ich will dich 

im Himmel wieder sehen“. Es waren sehr viele Mitarbeiter engagiert und haben Zeit in das Fest inves-

tiert. Sie bedankte sich bei allen (auch bei heute abwesenden Helfern). Für Kinder gab es eine großar-

tige Aktion, sie konnten sich einen Detektivausweis ausstellen lassen. Teenies konnten sich an der Saft-

Bar eine Erfrischung holen. Sie erzählte auch, dass es eine Sau gab. Eines der Highlights. 

Das Jubiläumsfest war der Abschluss der Regionenwoche, somit waren alle LV-Sekretäre am Sonntag 

ebenfalls auf dem CVJM Fest. Mit dem Gewinn des Festwochenendes wurde der CVJM Hagen unter-

stützt, welcher eines der vielen Flutopfer im Jahr 2021 geworden ist. Der restliche Gewinn wurde für 

Anschaffungen im CVJM Speichersdorf verwendet.  

 

Leben und Liebe 

Im Jahr 2022 freute sich der CVJM Speichersdorf über viele Geburten von CVJM-Mitgliedern. Geboren 

wurden: 

• Miriam Schmidt 

• Oskar Benjamin Isaak Engelbrecht 

• David Steininger 

• David Porsch 

• Kilian Fleischmann 

Der CVJM Speichersdorf freut sich sehr, dass ihr auf der Welt seid und wünscht euch und euren Fami-

lien alles Gute und Gottes Segen (Vergesst euren Mitgliedsbogen nicht    ).  



Das Jahr 2021 und 2022 war geprägt von Liebe. Wir gratulieren Philipp und Teresa Bundscherer zu 

ihrer Hochzeit im April 2021. Ebenfalls gratulieren wir Robin und Elisabeth Goodwyn zu ihrer kirchli-

chen Trauung am 2.April 2022.  

 

Anschaffungen  

Im CVJM Speichersdorf gab es im letzten Jahr einige Anschaffungen. Dazu zählen neues Besteck für die 

Küche im Kirchkeller, Getränkeständer, Fußball-Billiard, Spikeball und demnächst wird eine Bierzelt-

garnitur gekauft. Die Anschaffungen wurden durch die Einnahmen des CVJM-Jubiläums und der Christ-

baumaktion finanziert.  

 

Christbaumaktion 

Die Christbaumaktion, ein Klassiker. Im Januar 2022 wurden beinahe so viele Weihnachtsbäume ein-

gesammelt wie im vorherigen Jahr (circa 250 Stück). Es konnten dabei mehr als 1000 € eingenommen 

werden. Dieser Betrag ist Rekordverdächtig und zählt bis dato als höchste Summe, die mit einer Christ-

baumaktion in Speichersdorf erzielt wurde.  

 

Social Media 

Im Bereich Social Media kann der CVJM Speichersdorf auf Facebook und Instagram einige Follower 

erreichen. Mit Beiträgen auf beiden Plattformen werden insgesamt 160-1000 Personen erreicht. Um 

in Zukunft auch im Bereich Social Media am Ball zu bleiben und den CVJM Speichersdorf auch im In-

ternet zu repräsentieren, wird ein Social Media Team gesucht, um 2x die Woche einen Beitrag auf den 

beiden Plattformen zu veröffentlichen. 

 

Vorstand 

Der Vorstand traf sich in den letzten zwei Jahren beinahe jeden Monat. Gesprochen wurden über An-

schaffungen, Mitarbeiterschulungen und Mitgliederbeiträge.  

Zum Thema Mitgliederbeiträge, musste entschieden werden, ob es zu einer Erhöhung der Mitglieds-

beiträge kommen soll. Größere Kostenpunkte sind Gruppenstunden und Beiträge für den Landesver-

band. Diese Kosten können mit den jetzigen Einnahmen gedeckt werden, deshalb sollen die Beiträge 

vorerst nicht erhöht werden. Da der Landesverband seine Beiträge jedoch jährlich erhöht, muss der 

CVJM Speichersdorf in den nächsten Jahren vermutlich die Mitgliedsbeiträge anpassen.  

 

Stefan beendet den Bericht des Vorsitzenden mit den Worten: „Ich bin dankbar für ein gesegnetes Jahr 

und dankbar für die vielen Ideen und Gottes Führung. Vergelt's Gott euch allen für Euren Einsatz an so 

vielen unterschiedlichen Stellen. Egal wie oft wie lange und wo du dich einbringst, vielen Dank dafür. 

Wir brauchen dich genau da.“ 

  



4 Bericht der Gruppenleiter 

4.1 Krabbelgruppe 

Julia Steiniger und Magdalena Hammon waren Mitarbeiterinnen der Krabbelgruppe. Stefan berichtete 
stellvertretend für Julia, da diese abwesend war. Die Krabbelgruppe läuft sehr gut. Derzeit besuchen 
10 Mamas mit 11 Kindern die Krabbelstunde. Da sich die Gruppe im Kirchkeller trifft, muss die Teilneh-
merzahl aus Platzgründen (und Covid) auf 10 Mütter/Väter begrenzt werden. Es gibt sogar schon eine 
Warteliste. Im Sommer soll viel draußen stattfinden, um die Teilnehmerbegrenzung umgehen zu kön-
nen. Allen Teilnehmern gefällt die Gruppenstunde. Es gibt einen schönen Austausch miteinander und 
die Mamas haben eine gute Zeit mit ihren Kindern. 

 

4.2 Regenbogengruppe 

In der Regenbogengruppe haben sich Micha, Dani, Katha und Lion engagiert. Sie treffen sich im Chor-
Saal des Gemeindehauses. Es kommen 9-12 Kinder, welche durchschnittlich 5 Jahre alt sind.  

Dani ist derzeit die einzig volljährige Mitarbeiterin der Regenbogengruppe. Da es gelegentlich vor-
kommt, dass Dani nicht kann, wünschen sich die anderen eine weitere volljährige Person. Dazu wurde 
eine Stellenanzeige geschalten, um Mitarbeiter:innen Ü18 anzuwerben. Auf die Stellenanzeige hat sich 
jedoch niemand gemeldet. Lion berichtete, dass die Rückmeldung im Mitarbeiterteam oft fehlt, 
wodurch die Planung erschwert wird.  

Die Kinder haben trotzdem einen Riesenspaß und loben die Regenbogengruppe bei ihren Eltern. Die 
Eltern sind in einer gemeinsamen WhatsApp Gruppe. So können die Mitarbeiter:innen wichtige oder 
kurzfristige Infos leicht an die Eltern weitergeben. Ein wichtiger Bestandteil der Regenbogengruppe 
sind kleine Andachten und Momente, in welchen über Jesus gesprochen wird.   

 

4.3 Mädchenjungschar  

Zu den Mitarbeiterinnen der Mädchenjungschar gehören Edel, Serafina und Lucy. Elisa war ebenfalls 
Mitarbeiterin, bevor sie nach Amerika ging. Edel berichtet, dass besonders im Frühjahr 2021 die Grup-
penstunde online per Zoom stattfand. Einige Aktionen der Mädchenjungschar waren Bastelaktionen 
für Ostern und Muttertag oder Online-Games wie „Try not to laugh“.  
Ab Juni fand die Mädchenjungschar wieder in Präsens statt. Anfang des Jahres kamen nur wenige Mäd-
chen zur Gruppenstunde. Durch die Regenbogenkinder bekam die Mädchenjungschar Zuwachs. Der-
zeit kommen 5-10 Mädchen. Es gibt eine schöne Gemeinschaft in der verschiedene Themen angegan-
gen werden. Beispielsweise wurde die Weihnachtsgeschichte und Jahreslosung visualisiert. Thema zur-
zeit sind „Wundergeschichten“. Diese werden erzählt und spielerisch erlebt.   
 
 

4.4 Jungenjungschar 

Für die Jungenjungschar sind Kimi, Lars und Stefan verantwortlich. Auch hier wird nach einem weiteren 

volljährigen Mitarbeiter gesucht. Die Jungs sind „schwierig“, wenn kein volljähriger Mitarbeiter anwe-

send ist. Aber die Jungs haben trotzdem viel Spaß mit Aktionen wie dem 100 €-Spiel, Nachtwanderun-

gen oder Schlittenfahren. Die Jungenjungschar wird von 5-10 Kindern besucht. Die Kommunikation mit 

den Eltern funktioniert gut. Auch hier wird auf regelmäßige Andachten viel Wert gelegt.  



4.5 Teeniekreis 

Der Teeniekreis wurde von Lukas, Joachim, Micha und Patrick organisiert. Im letzten Jahr fand vieles 
wieder online statt, berichtete Patrick. Anfang des Jahres wurde der Teeniekreis noch gut besucht. Es 
kamen 2 bis 12 Teenies. Die Teilnehmer:innenn spielten viel bei den online Spieleabenden mit (siehe 
4.7 Spieleabende). Selten fand der Teeniekreis auch in Präsens statt. Zu den Highlights gehörten Akti-
onen wie eine Wanderung mit Lagerfeuer.  

Die Osternacht besuchten circa 15 Teenies. Es wurde gemeinsam Pizza gegessen, Breddla und Werwolf 
gespielt und zusammen die nächtlichen Oster-Andachten gefeiert. Einige Teenies haben sogar im Ge-
meindehaus übernachtet.  
 
 

4.6 Hauskreis 

Ruth berichtete, dass der Hauskreis nur über Zoom oder WhatsApp stattfand. Mit der Zeit wurden es 
immer weniger aktive Teilnehmer:innen. In der WhatsApp Gruppe waren aber auch Teilnehmer:innen 
aus Frankfurt oder Weiden anwesend. Der Hauskreis fand immer Donnerstagsabends statt. Thema 
waren Psalmen. Die Passionsandachten wurden in Präsens behandelt. Nach Ostern wollen sich Edel 
und Ruth ein neues Konzept überlegen.  
 
 

4.7 Spieleabende 

Lukas berichtete, dass 2021 viele online Spieleabende stattfanden. Diese waren bezüglich des Kon-
zepts und der Teilnehmer ähnlich wie der Teeniekreis. Es wurden Online-Spiele wie Among Us, Gartic 
Phone gespielt. Die Teilnehmerzahl war zu Beginn hoch, zum Ende hin wurden es jedoch weniger. Des-
halb wurden ab Weihnachten keine Spieleabende mehr veranstaltet.  
 
 

4.8 MAK 

Stefan sprach über den MAK und erzählte, dass sich Mitarbeiter:innen fast nur online treffen konnten. 
Es kamen 5 bis 15 Personen zu den Besprechungen. In Zukunft findet der MAK wieder in Präsens statt. 
Stefan appelliert deshalb an alle Mitarbeiter:innen regelmäßig zu kommen, damit wir im CVJM eine 
gemeinsame Gruppe für Mitarbeiter:innen haben. Der CVJM Speichersdorf will nicht nur Gruppenstun-
den machen, sondern auch andere Aktionen veranstalten. Diese müssen geplant werden. Dafür ist es 
wichtig, dass sich Mitarbeiter:innen regelmäßig treffen.  
Zudem erklärt Stefan, dass wir im CVJM auch unseren Glauben weitergeben und auf Gottes Wort hö-
ren wollen. Der Glauben kann nur weitergeben werden, wenn der eigene Glaubenseimer gefüllt ist. 
Dafür ist der MAK perfekt geeignet, um hier den Glauben stärken zu können.  Er wünscht sich, dass wir 
bald wieder eine große Gruppe an Mitarbeiter:innen werden.   
 
 

4.9 Indiaca 

Über das Indiaca Training sprach Patrick. Durch Corona waren die Trainingstermine nur schwer zu re-
alisieren, es gab kaum Training oder Meisterschaften. Sobald das Wetter es ermöglichte, wurde drau-
ßen auf der Kirchwiese gespielt. Manchmal haben sogar Landessekretäre mittrainiert. Am 30. Oktober 
2021 fand die bayrische Meisterschaft statt. Der CVJM Speichersdorf wurde dabei leider nur sechster 
Platz.  



Am 29. Januar 2022 fand der Bayernpokal in Speichersdorf statt, wir haben nicht als Mannschaft daran 
teilgenommen.  
Stefan ergänzte, dass die Sportarena oft für andere Veranstaltungen gebucht wird (Gemeinderat, Fuß-
ball, etc). Diese Termine fallen oft auf Montag, weshalb es schwierig ist einen Rhythmus ins Training 
zu bekommen. Er hofft, dass sich die Situation der Hallennutzung bald verbessern wird. Vielleicht kön-
nen wir im Sommer an einem anderen Wochentag in die Halle. Stefan hält die Ohren offen.  
 
 

4.10 Nähtreff 

Stefan berichtete über den Nähtreff stellvertretend für Julia, dass die Treffen derzeit wegen Corona 
und der Raumsituation pausieren (Abstandsprobleme).  
 
 

4.11 Abschluss Bericht Gruppenstunden 

Stefan bedankte sich bei allen Gruppenleitern, dass sie regelmäßig einbringen. Wöchentlich finden 7 
Gruppen statt, das ist ein immenser Zeitaufwand. Stefan bedankte sich herzlich für die ehrenamtliche 
Arbeit aller Mitarbeiter:innen. Stefan bedankte sich im Namen der Kirchengemeinde, dass der CVJM 
die Räume des Gemeindehauses nutzen darf und die Zusammenarbeit mit der Kirchengemeinde gut 
funktioniert.  

Pfarrer Kühn bedankte sich auch im Namen der Kirchengemeinde für die Jugendarbeit des CVJM. Im 
Raum Oberfranken-Nord gibt es keine Kirchengemeinde mit so viel Jugendarbeit wie in Speichersdorf. 
Der CVJM Speichersdorf macht das möglich.  
 

 

  



5 Bericht der Schatzmeisterin 

Die Schatzmeisterin Daniela gab eine Zusammenfassung über die Finanzen des CVJM Speichersdorf.  
Die Christbaumaktion ergab ein Plus von 1074,94 €. Das CVJM-Jubiläum brachte einen Gewinn von 
1671,06€. Abzüglich aller Ausgaben wie Kosten für Gruppenstunden, Mitgliedsbeiträge für den Lan-
desverband, etc. wurde im Jahr 2021 ein Plus von 1615,53 € gemacht. Somit beendete der CVJM 
Speichersdorf das Jahr 2021 mit 15760,95 €.  

 

6 Bericht der Rechnungsprüferinnen und Entlastung 

6.1 Bericht der Rechnungsprüferinnen 

Die Rechnungsprüferinnen waren Corinne und Julia. Corinne erklärte, dass die Kasse geprüft und alles 
ordnungsgemäß geführt wurde.  
 

 

6.2 Entlastung des Vorstands 

Sie beantragte die Entlastung des Vorstandes. Der Antrag wird einstimmig angenommen (Vorstand hat 
sich enthalten). Der Vorstand ist damit offiziell entlastet worden. Stefan bedankte sich im Namen der 
Vorstandschaft für das Vertrauen und die Entlastung.  
 
 
 

  



7 Wahl 

Das Wahlprotokoll ist im Anhang beigefügt. Es wurde geheim gewählt. Zudem wurde eine einfache 

Mehrheit als weiteres Kriterium der Wahlordnung festgelegt. Die Wahl wurde durchgeführt von Pfar-

rer Kühn und Daniel Brehm. Gewählt wurden: 

• 1. Vorsitzender: Stefan Steininger 

• 2. Vorsitzender: Patrick Reis 

• Kassenführerin: Daniela Schmidt 

• Schriftführer: Robin Goodwyn 

• Beisitzerin: Elisabeth Goodwyn 

 
  

8 Wünsche und Anträge  

Andrea regte an, die Christbaumaktion zukünftig um eine Woche nach hinten zu verschieben (nach 

dem 7. Januar). 

 

9 Sonstiges und Termine 

28.04.22 – 19.30 Uhr Zamhocken der AG in Bayreuth 

1.05.22 – 9 .00 Uhr  Maiwanderung 

5.05.22 – 17.30 Uhr Mitarbeiterschulungen Teil 2 mit Dina Ketzer (Bitte vorher anmelden) 

18.05.22 MAK 

4. bis 6.06. 22   Pfingsttagung Bobengrün 

16. bis 19.06.22 Jesus am See 

28. bis 31.07.22  Bürgerfest Speichersdorf (Spielstraße und Cocktails vom CVJM Spei-

chersdorf) 

 

 

Stefan beendete die JHV, indem er allen für ihre Zeit dankte. Ebenso ging ein Danke an Robin und Elsi 

fürs Kochen nach der JHV (Veganes Gulasch). Er schloss die Versammlung mit einem Gebet ab. An-

schließend wurde gemeinsam gebetet und gegessen.  

  


